

骨肉离散63年 民警助力母子团圆

□ 赵沛 李尚璇

“60多年了！儿啊！你终于回家了！”2月14日下午，在江苏省镇江市公安局京口分局认亲仪式现场，鲐背之年的范妈妈把失散多年的儿子陈林（化名）紧紧拥入怀中，63年的煎熬与等待在这一刻全部化成了滚烫的热泪。

骨肉分离了63年的家庭，这一刻终于团圆！66岁的陈林坐在母亲身边，眼眶泛红，他一直牵着94岁老母亲的手，与她有着说不完的话。这温情画面曾经无数次出现在母子的梦中，而直到现在，他们才真正得以圆梦。在邯郸复兴、镇江京口两地警方的共同努力下，离散63年的母子终于得以团聚……

163年的寻找等待，
“我是谁！”

时间追溯到1959年，由于当时长江下游部分地区遭受严重自然灾害，年幼的陈林与家人失散，随后他被转移安置到我省邯郸。

成人后，陈林的养父母告诉他，其实他是被他们领养的。往后的时光，陈林一直想要弄清楚“我是谁，我从哪里来，我的亲生父母是谁，他们现在过得怎么样……”于是，陈林开始了他的寻亲之路……

陈林先后辗转石家庄、常州、无锡、苏州、泰州、南京、宜兴等多地参加寻亲大会，但由于当时条件所限，且有价值的线索极少。漫漫寻亲路，陈林从黑发找到了白发、从青年找到了老年，可自己的亲生父母却一直杳无音信。即便如此，陈林却依然坚信，一定会有找到亲



图为范妈妈一家团圆的场景。胡荣生 摄

生父母的那一天。

163年的双向奔赴，
找到了！

因个人能力有限，陈林便向邯郸市公安局复兴分局求助，并说明了自己的情况。收到陈林的求助，民警多次在福利院、档案馆寻找原始档案，走访相关工作人员，试图寻找线索。由于时间太过久远，且档案相对缺失，民警并未发现相关线索。但是民警并未放弃，多次召开专题会议研究部署，扎实开展基础信息完善、走失信息收集、DNA数据比对等工作，哪怕只有一丝疑似，民警也会专程赶赴相关地方进行核查。

事情的转机出现在2021年。公安部在全国范围开展“团圆”行

动，免费采集血样，帮助多个家庭团圆，抱着多试一次可能就有希望的想法，复兴警方立即联系陈林，并采集了他的血样样本。

念念不忘，必有回响。今年1月，在邯郸市公安局的技术支持下，民警终于在血样库中发现他的血样与同样苦苦寻找离散弟弟的镇江群众孙志强（化名）的血样高度相似。

本着“早一天确定，离散家庭就能早一日团聚”的原则，复兴公安分局积极与镇江市公安局通力协作，成立专项核查小组，对陈林相关情况进行调查。

经采集孙志强母亲范妈妈的血样进行比对，公安机关最终确定陈林就是范妈妈的儿子后，民警立即将这一大好消息告诉苦苦等待

的双方当事人，他们都表示想立即相见。考虑到车途劳累，且范妈妈94岁高龄等情况，陈林决定赶往江苏镇江与母亲团聚。

163条回家的路，
一走就是63年！

2月13日，在复兴警方的陪伴下，陈林坐上了回家的高铁，奔赴江苏镇江与家人相认。这晚，陈林久久不能入睡……

“60多年了！儿啊！你终于回家了！”2月14日，在认亲仪式上真正见到亲生母亲的那一瞬间，血脉呼应的亲情，依然让陈林有瞬间的恍惚与失神。时隔63年，陈林踉跄着走向母亲，将老人紧紧拥抱在怀里，一家人相拥而泣。

问及当下的感受时，陈林告诉民警：“全家人能团聚，太幸福了！”他自己也没想到，60多年后，还能再见到自己的亲生母亲。

“一家人拍张团圆照吧！”在民警的提议下，时隔63年，这家人终于有了首张“全家福”。认亲仪式上，一家人表示，在往后的时光，一定会好好享受团聚时光。

163年，在历史的长河中，虽是光阴一瞬，但对于范妈妈一家而言却是63年的心如刀割和苦苦相思。如今，随着科技的进步，漫长艰辛的“寻子之路”得以出现转机，新的刑事科学技术为寻亲提供了极大帮助。一天天魂牵梦萦，一年年苦苦追寻，一程程山河跋涉。是家属的不放弃，是民警的不懈努力，让一个个期盼和守望迎来梦圆时刻。祝福每一个久别重逢的家庭，往后余生，厮守不再失散的缘分。

宝贵的10分钟

河北法制报讯

（记者 张志青）时间即生命，民情即警情。2月13日，石家庄市公安局轨道交通分局东环南站派出所石家庄站民警辅警巡逻途中，遇到突发心脏病的乘客，快速启动小区域作战单元，联合站务工作人员紧急救助，为医生救治病人争取了宝贵的时间，赢得了医生和病人家属的称赞。

当日12时50分，石家庄市公安局轨道交通分局东环南站派出所石家庄站辅警全利宁在站台巡逻时，发现步行梯上蹲坐着一名中年男子，神色有些憔悴。全利宁马上上前询问，该乘客表示心脏有些不舒服，休息一会儿就好。全利宁担心乘客出现突发状况，便第一时间上报民警王凯，同时在步行梯旁陪同乘客。

王凯了解事情原委后立即赶到现场，拨打了急救电话，并快速启动小区域作战单元，通知站务携带医药箱前来。大家询问乘客身体状况，乘客表示胸口和

后背疼痛。民警根据乘客症状及其叙述，当即掏出随身携带的硝酸甘油并安排辅警董雅楠倒来热水给乘客服用1粒。而后，民警和乘客家属取得联系。此时辅警班长王洋和保洁阿姨交替轻揉乘客后背，乘客疼痛有所缓解。与此同时，巡逻辅警以及安检人员在外疏散引导乘客，以防发生拥挤、人群恐慌、通风不畅等状况。站务人员又将站内除颤仪取来，以便急救人员到场后使用。

13时，医护人员赶到现场，询问了这名乘客有无高血压、心脏病等突发性疾病，在得到肯定答复后，初步怀疑其有心梗危险，并现场给该乘客做了心电图。在排除心梗的危险后，医护人员决定紧急移送医院，并对民警前期处置给予了肯定，为急救争得了宝贵时间。

目前，该名乘客已住院接受治疗，被确诊为急性心脏病。其家属对民警的前期处置表示了感谢。

寒风中的坚守

——秦皇岛市海港区
检察干警抗疫掠影

□ 张迎

用朴实的语言获得了群众的点赞。

“党旗高高飘扬，无愧检察本色。我将全力以赴，使命必达。以实际行动践行初心使命，誓保辖区平安！”2月11日晚10时，秦皇岛市海港区人民检察院办公室青年干警许艳祺在他的工作日志中写下这样一段话。这一天，他在秦皇岛北高速执勤口度过了他难忘的“政治生日”。在这次疫情防控工作中，海港区检察院坚持党建统领，将支部建在卡点上，在疫情防控第一线构筑起“红色堡垒”，把党旗插在了疫情防控的“第一道关口”上。

在海港区检察院每名干警的心里，都深藏着一分光，这束光是舍小家、为大家的为民情怀，是逆行向前、勇于奉献的检察担当。在这冬日里，这束光芒分散在港城这片土地上。

2月12日晚11时30分，省界卡点董家口村，海港区检察院第一党支部副书记王保彦正在冒雪执守。由于秦皇岛周边地区暴发新冠肺炎疫情，市内部分县区发现多例密接、次密接人员，省界执守任务十分严峻。卡口没有遮蔽物，寒风犹如刀片划过皮肤，手脚几乎冻僵，但他没有丝毫的疏漏。

“在这种特殊时期、关键时刻，没有人会考虑谁做得多谁做得少，只要我能做，我就上。”他们是检察官，是党员干部，是儿子、是丈夫、是父亲。不同的角色，同样的坚守，勾勒出了冬日里这一幕幕平凡但不普通的战“疫”场景。

值乘路上的“生日”

□ 文/图 张伟

陈敏是北京铁路公安局石家庄公安处乘警支队的一名“90后”警花。人如其名，作为人民警察，她做事干练机智，雷厉风行。加入公安队伍9年来，她始终保持谦虚谨慎、勤奋好学的作风，在乘警岗位上默默奉献，受到了同事和旅客的高度赞扬。

陈敏的家乡远在安徽铜陵，距离工作地石家庄有1000多公里。每当人们纷纷踏上回家团圆的列车时，她却要装备整齐、步履匆匆地走进车厢，坚守在工作岗位上。陈敏目前值



图为陈敏在车厢内开展治安巡视检查。



图为乘警支队领导为陈敏送上生日祝福。

乘石家庄开往杭州东的G1959次列车，这趟列车往返运行13个小时。春运返程高峰到来，客流量明显上升，这是乘警一年工作中最繁忙的时候。为了保证旅客平安出行，陈敏不断加强车厢巡视，提高巡查频次，加大安全宣传力度，每巡视一遍车厢，护目镜镜片上都布满一层雾水，一趟车下来大约能走3万步。

2月15日元宵节，陈敏像往常一样开始了一天的值乘工作，巡视、宣传、记录……一项一项认真完成。退乘时，陈敏打开值班室的门，只见当天值

班的同事都到齐了，支队领导捧着一个点燃蜡烛的生日蛋糕走了进来，大家齐声唱起了生日歌。缓过神儿的陈敏这才想起来当天是自己的生日，一时激动得说不出话。在这样一个特殊的日子里，与父母视频频送平安祝福时，已经很久没有回过家的陈敏泣不成声，她说：“作为女儿，我也很想念远在安徽家乡的爸爸妈妈，但关键时刻乘警岗位更需要我来坚守，爸妈也十分理解、支持我的工作。能够护送万千旅客平安到家，我心里就如同自己到家一样甜！”

青春“律”动 “未”你而来
——沧州市壹家人社会工作服务中心帮教活动写真□ 通讯员 张君慧
河北法制报记者 田梦灵
陈兆扬

“青春‘律’动，这个律是法律的律，也是韵律的律。青春是美好的，青春期的行为虽然有些冲动，但不是法外之地，一时的犯错不可怕，重要的是要从中吸取教训，总结反思，美好的未来就会属于你们。”1月25日上午，沧州市检察机关联合沧州市壹家人社会工作服务中心组织4名涉罪未成年人及其家长开展了一次“青春‘律’动‘未’你而来”集中帮教活动。

第一个环节是“自画像”，目的是引发帮教对象的思考，帮助他们挖掘自身的特质与所长。4名帮教对象相续走上台来，其中3号帮教对象沉默了许久，仍然想不出自己的优点，他让

自己的父母上台来帮助自己。

他的父亲刚一站到台上，突然间竟泣不成声。司法社工一边安慰其父的情绪，一边借机引导。在社工的启发下，这位父亲情绪稳定了下来，他含泪说道，流泪是感觉自己没有教育好孩子，十分内疚自责，其实孩子有很多优点，孝顺、有家庭责任感、乖巧懂事……父亲的话触动了3号帮教对象的心，那一刻他对父亲的不理解终于烟消云散，原来自己在父母心里是一个这样的好孩子，父子俩拥抱在一起……

紧接着，是“关系树”环节，由4名帮教对象梳理自己身边的人际关系，在“关系树”上写下他们的名字，然后依次划掉对自己影响不那么重要的人，只保留5个对自己影响最重要的人，再分享自己这样做的原因。在这

一环节中，司法社工引导帮教对象回忆了自己过去的生活经历，从中引导帮教对象明白人际关系的重要，健康向上的人际关系对自己有正面的影响，负能量的人际关系会对自己造成负面影响，甚至关乎未来。告诫他们多和正能量的人交往，远离负能量，给自己可能带来危险的人，让自己的人生焕发光彩。

最后一个环节是“生命蓝图”。司法社工引导帮教对象静坐片刻，思考自己最想过的生活及对自己最具意义的生命形态是什么？包括想实现什么理想、发展什么兴趣与能力、从事何种工作、喜欢怎样的生活等，并进行分

“我今年的目标是给爸妈每人换一部手机”“我争取用4年时间挣钱买

一辆小汽车，带着爷爷奶奶去旅游”“我希望自己3年后成为一名合格的人民教师”……在随后的讨论中，4名帮教对象都说出了自己的下一步人生目标。司法社工适时对大家的小目标给予了肯定，并鼓励大家一定要树立远大目标，做好人生规划。

最后，在司法社工的带领下，4名帮教对象进行了宣誓，立志做一个对人民对社会有用的人。

沧州市壹家人社会工作服务中心主任吴清民对记者说，开展这样的帮教活动，目的就是让每一个涉罪未成年人的自身潜力特质与所长得到挖掘和提升，人际关系得到梳理和净化，更好地认识自我，梳理自身的社会关系，提高社会认知能力，人生目标更明确清晰，行稳致远。

车辆高速路上出故障
交警一查还超员

高速交警提醒：春节返程切勿忽略交通安全

□ 郑娇 杨艺伟

2月8日，一辆超员小轿车在高速上爆胎后，未摆放警示标志，毫无安全意识的一家老小围着车子更换轮胎，所幸被巡逻民警及时发现，剔除了安全隐患。

当日上午9时40分许，高速交警衡水大队民警巡逻至大广高速广州方向1593KM处时，发现应急车道上停着一辆白色小型普通客车，一群人围着车子四周，车后放着一堆行李，不时有车辆从他们旁边呼啸而过，随时有可能发生危险。

民警做好后方预警，立即指挥人群躲到护栏外。询问得知：司机胡某当天拉着一家老小从沧州老家出发前往工作地云南，行至此处时车子突然爆胎。为更换轮胎，车上所有人都下车，连行李也搬了下来，而后一家人围着车子就开始七手八脚换轮胎，对随时发生的危险视而不见。在对现场人员进行安全教育过程中，民警发现该7座车实载8人，超员1人。

民警对胡某一家人进行了严肃的批评教育，对胡某实施“驾驶营运客车（不包括公共汽车）、校车以外的载客汽车载人超过核定人数未达20%”和“高速公路上车辆发生故障或交通事故后，不按规定设置警告标志”两项违法行为依法予以合并罚款400元、驾驶证记6分的处罚，并监督其到前方服务区对超出人员进行了转运。

无独有偶。同日下午5时许，高速交警深州大队民警巡逻至大广高速北京方向1495KM处时，发现应急车道内一辆白色小型越野汽车打着双闪，一名妇女站在车旁，车辆疑似发生了故障。交警上前查看情况，原来，该车驾乘人员是从河南安阳老家前往保定市务工，行至此处时轮胎没气了，司机步行下高速去寻找修理厂。了解过程中，民警发现高速公路护栏外还站着4个人并一直向这边张望，不禁起了疑心，叫过来一问，他们正是这辆故障车的乘客。经检查，该车核载5人，实载6人，超员1人，民警对司乘人员当场进行批评教育后，帮助司机更换了轮胎。

随后，民警依法对驾驶员李某的违法行为予以处罚，并监督驾驶员在服务区将超员乘客安全转运。

高速交警提醒

春节过后，外出务工人员集中出行。全家老少齐出动、亲戚朋友结伴行，其乐融融的同时，切勿忽略交通安全。出发前要全面检查车辆，不开“带病”车上路。要记得携带车工具箱及三角警示牌，以备不时之需。更要切记不可心存侥幸驾驶和乘坐超员车辆。车辆在高速公路上发生故障或事故时，不要在现场围观、逗留、查看，在确保安全的前提下，尽可能地将车辆移到应急车道，人员全部撤离到护栏外安全地带，拨打12122报警等待救援。